

SITE 珠海 悠意“慢”游古村落

对于珠海的印象，不少人多年来都停留在“慢”这个字上。正因为“慢”，城市发展的新旧映像，在不断融合、交替、叠加，不少旧村落渐渐成为创意聚集地，将生活中那些细腻和有趣的新想法，融入旧时光中。

钟珊/文、图

北山村

北山村地址：广东省珠海市香洲区南屏镇北山村

跨一步穿越时光：

在社交网络上搜索关于珠海好玩的推荐，你会发现不少特色的小店都聚集在北山村。比如以花砖、旧物、中古闻名的旧物仓，在珠海分仓就在此。原址建于民国时期的北山古朴的木质结构，可以让你一下子穿越回旧时光里。这里有花砖商店、时光花园咖啡、大美丽理发店、丽莎花园西餐厅，还有珠海店里特有的“旧爱澳门”文创展示。最特别的是，店里设置了一个“真·滑梯”，谁看到了，都想走上夹层，重温一下童年时光。阳光从天窗散落下来，布满正中央的位置，可以让你不管在哪个角度，都能拍出满意的成品。不过对比起厦门的旧物仓，这里明显要小很多，物品自然也没有那么齐全，想要专门来淘旧货，未必会有所收获呢。

北山村的小店基本都建在充满古韵的老房子里，外墙斑驳的印记和里面别致的创意，会形成鲜明对比。《小日子》杂志的文创周边专卖店就在北山会馆里，如果你到现在还对实体杂志割舍不下，那这里一面整的杂志墙，绝对会让你激动好久。当然你也可以点一杯奶茶，瘫坐在小花园里，消磨时光。踏入后院，立刻又能迎来充满岭南特色的庭院结构，再往里走，还有版画、油画等不同的艺术展位于其中。想进一步了解北山村的文化，旁边的杨氏大宗祠可以免费参观。而附近的茶餐厅、日式料理、面食、西餐、咖啡厅齐全，只要留意营业时间，这里的店也相当的hea！

会同村

会同村地址：广东省珠海市香洲区金鼎镇会同村

中西结合历史感：

从北山村驱车不到半小时，来到了这条珠海很有名的古村——会同村，这里在清代开放洋务之后，走出了不少民族企业家。近年来虽然也经历了翻修，但还保留了原有的古建筑，像是会同北碉楼，就是建于民国七年。和一般我们熟悉的碉楼不同，因为受到当年洋务的影响，它还保留了西洋建筑的风格，上面的半圆形瞭望台，让这种中西结合的即视感充满趣味性。村里面的古建筑，都或多或少留有这种风格，按现在的讲法，是不是叫 crossover？

会同古村其实不算很大，逛一圈所需时间也不多，可以当做去郊外吸氧，顺便拍照的地方。这里的花草，还有旁边的莫氏大宗祠，都很适合拍大片。时间允许的话，可以逛一下“栖霞仙馆”，同时走一下生活气息浓厚的小巷子，有时还能碰上懒懒散散的猫咪和狗狗，而里面也有不少咖啡店和餐厅，不用担心吃饭的问题。不过村子里有部分房子在翻修后变成了小别墅，没法保留这种古村的特色，还是挺可惜的。

在对面就可以拍到倒影效果了

会同村地址：广东省珠海市香洲区金鼎镇会同村

佛山 一小时生活圈里的文艺气质

责编/张杰玲 美编/罗振威 校对/冼颖樱 09

半月岛湿地公园

地址：广东省佛山市南海区九江镇新堤东路

文艺风绝赞灯塔

围绕湿地公园嘅江边堤坝一共有3座灯塔，一座背面有宏伟大桥，一座可以有整个天空做背景，仲有一座有树林衬托，无论哪个角度，都可以拍出绝赞的大片！天气好的话傍晚时分可以影到十分壮观嘅晚霞。每座灯塔前都有大草坪，无论从草坪或水边取景，还是站在堤坝上都超好出片！

半月岛湿地公园除了拍照，还是个郊游好地方，早上会有唔少人到草坪上放风筝、踩单车、野餐，临近日落就会有小贩在路边摆市集，这种悠闲又放松的感觉，配合小清新的环境，很有故事感！

“霍格沃茨魔法学校”的书架？

在一幅3层楼高的大型书墙面前，我们容易产生错觉：这不是电影《哈利·波特》里的霍格沃茨魔法学校吗？但是，这里却是在广州一小时生活圈内的佛山南海。位于南海天河城2层至4层的“阅读家”，巧妙设计了一面贯穿3层空间、16.2米高的大型书墙，内部的铁梯将三层空间联系在一起，在铁梯拾阶而上，真的有书海中游走的感觉。加上中庭上方直通顶层的玻璃顶棚，白天有自然光直射下来，光线非常适合打卡。你以为这是书店？其实它是广佛首家共建的图书馆，据介绍，这里藏有少儿、文学、经济、休闲、健康养生等类型书籍超过3万册。除了大型的书墙，“阅读家”三层都有不同的功能分区，二楼藏书以政治、哲学、经济、语言、艺术、历史等社会科学类为主；三楼是少儿阅读的乐园，也是广州地铁休闲体验店“悠悠生活馆”；四楼是智能文化设备体验区和自然科学类综合图书阅览区，有朗读亭、“魔镜”、万花筒、“智能白板”等设施。在这里，广佛两地读者系统对接、双城图书自由借还。

北回归线上的追光之旅

和美术馆由日本建筑大师安藤忠雄设计，前前后后花了5年时间打造，融汇了传统岭南建筑文化与当代艺术。植根于美术馆水之径旁的Ballast，是Dendroids的不锈钢树形雕塑系列作品之一，由美国当代艺术家洛克西·潘创作，底座与美术馆的底层建筑结构直接相连，无论风吹雨打，作品也不会倒。Ballast在水面的位置与角度均是在呼应了安藤忠雄的园林设计，不管从哪种距离或角度去观赏，作品皆能与背景和谐地产生关联，远近映衬。

重点来了！让人驻足时间最长的，是美术馆环绕中庭“向心”处。每一层展厅都有门口可以走到这个环形楼梯，灰色地面的同心圆纹理，如同层层展开的水面涟漪，呼应着和美术馆周而复始的“圆形构图”。由于美术馆所在的地理很特别——位于北回归线附近，到了夏至前后的正午时分，这里的太阳直射角度会与地面形成近90°角，每一天都会有一个时间段，美术馆中庭上方的圆形进光口，垂直点亮5层通高双螺旋楼梯间，充满仪式感。随着太阳方位的变化，阳光会在这环形楼梯，呈现出不同的光影。与其说我们来这里观展，不如说是来追逐光影的脚步。

和美术馆

地址：广东省顺德顺德市北滘新城怡兴路6号

门票：成人票50元/人·次，儿童票10元/人